Struktirované prikazy — Vetvenie

Pri programovani budeme €asto riesit’ situacie, ked sa niektoré prikazy budu vykonavat' len pri splneni istych podmienok.
Podmienkou budeme rozumiet logicky vyraz, ktorého vysledkom je bud pravda — TRUE alebo nepravda — FALSE. Podmienka
(logicky vyraz) je splnena, ak nadobuda hodnotu pravda, inak je podmienka nesplnena. Takéto situacie budeme riesit pomocou

vetvenia — podmienenymi prikazmi if a case.

Najskér sa budeme venovat podmienkam, teda logickym vyrazom. Existuju dva spdsoby vytvorenia logického vyrazu:

1. Jednoduché logické vyrazy vznikni porovnavanim aritmetickych vyrazov pomocou relaénych operatorov. Relaéné
operatory su: =, <>, <, <=, >, >=,
Pozor! Ako vidime, niektoré relatné operatori zapisujeme inak, ako v matematike.

Takto vyzeraju zapisy niekolkych jednoduchych logickych vyrazov:

X > 100
. I mod 5 =0
I div 10 >= 1
L] A > B
. 1 +1=2

Vysledok podmienky vacsinou zavisi od nejakych premennych (napr. X > 100), ale niektoré podmienky su vzdy nepravdivé
(napr. 3 mod X < 0), iné su zas pravdivé vzdy (napr. X = X).

2. Zlozené logické vyrazy sa skladaju z dvoch, pripadne viacerych jednoduchych logickych vyrazov. Tie spajame pomocou
logickych operatorov - and, oxr, a zatvorkami ().
Existuje aj takzvany unarny logicky operator not, ktory vkladame pred vyraz. Ma za ulohu negovat ho. Ak bol pévodny
vyraz pravdivy, vysledny vyraz bude nepravdivy a naopak. Napriklad: not (12 > 5).

Nech A a B su logické vyrazy. Nasledovna tabulka zobrazuje vysledky pouZzitia logickych operatorov and, or, not.

A B A and B A or B not A
True True True True False
True False False True False
False True False True True
False False False False True

Pri vyhodnoteni vyrazu plati nasledovné poradie:
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Takto vyzeraju zapisy niekolkych zloZenych logickych vyrazov:

o (X=8)and (Y>0)
. (X+Y=0) and (Y<8)
° (x>0)and (x<10) v matematike je to xe(0,10)

Pozor na nespravne zapisy!
. 1 <5 and 6 > 3
Poradie pri vyhodnocovani

Vysvetlenie: Ako vidime v tabulke priorit, and ma vacsiu prioritu, ako < a >. Preto pocita¢ najprv vyhodnoti and, az potom < a
>. To je ako keby ste chceli aby po¢ita¢ vyhodnotil pravdivost vyroku 5 and 6 Prioritu jednotlivych vyrazov v zloZenom logickom



vyraze treba upravit zatvorkami: (1 < 5) and (6 > 3)
e 1 +X<50r6-x>0
Vysvetlenie: or, + a - maju rovnaku prioritu, ale vySSiu, ako < a >. Teda vyrazy sa vyhodnotia v poradi 1+X, 5 Or 6, 6-X.

Az potom sa porovnaju, €o je nemozné. Preto musime tento zlozeny logicky vyraz upravit pomocou zatvoriek:
(1 + X <5) or (6 - X > 0)

Uloha
e V matematike pouzivame takyto zapis x<=y<=z. Preco je takyto zapis v pascale nespravny?



Podmieneny prikaz if
Teraz sa nauc¢ime novy prikaz, prikaz vetvenia (hovorime mu aj netiplny podmieneny prikaz). Jeho zapis je nasledovny:

Ak podmienka
(logicky vyraz) plati,
prikaz sa vykond

if podmienka then prikaz;

Telo podmieneného prikazu

Ak logicky vyraz neplati,
prikaz sa nevykond
a program pokracuje

Inak povedané:

ak je splnena podmienka, tak vykonaj prikaz;

Priklad:
. Priklad zo Zivota:

if prsi then zober si dazdnik;
chod na prechadzku;

. Zostavme program, ktory nacita Cislo A a zisti, Ci je parne.

var a:integer;
begin

write ('Zadaj cislo: ")

readln (a);

if (a mod 2 = 0) then writeln (a,' je parne');
end.

Program by sme mohli upravit tak, aby sa v opacnom pripade vypisalo, Ze Cislo je neparne. Potrebujeme povedat, ¢o sa ma
vykonat, ak podmenka neplati, t.j. potrebujeme pouZzit takzvani else vetvu (takéto vetvenie nazyvame tplny podmieneny
prikaz).

Zapis bude vyzerat nasledovne:

Ak podmienka
(logicky vyraz) plati,
prikazl sa vykonad

if podmienka then prikazl Telo prvej vetvy podmieneného prikazu
else prikaz2;

Telo druhej vetvy podmieneného prikazu

- .

AK logicky vyraz
neplati, prikaz2 sa
vykond

Inak povedané:
ak je splnena podmienka, tak vykonaj prikaz1, inak vykonaj prikaz2;

Vzdy sa vykona len jeden z tychto dvoch prikazov a to bud’ iba prikaz1, ak bola podmienka spinena alebo iba prikaz2, ak bola

podmienka nesplnena.
Treba si zapamatat’ pravidlo, ze pred e 1 se sa bodko¢iarka nepiSe. Vysvetlite, preco!



Priklad:

Priklad zo Zivota:
if prsi then zober si dazdnik

else obuj si sandale;
chod na prechadzku;

A teraz slubeny program na rozpoznanie parneho a neparneho &isla:

var a:integer;

begin
write ('Zadaj cislo: ');
readln (a);
if (a mod 2 = 0) then writeln (a,' je parne')
else writeln (a,' je neparne');
end.

Zapamatajme si! Ak pouzijeme el se vetvu, hovorime o tplnom podmienenom prikaze, v opatnom pripade o netiplnom.

Mbze sa stat, ze potrebujeme zapisat viac prikazov v prvej, alebo v druhej vetve. Pouzijeme zlozeny prikaz. Zlozeny prikaz je
postupnost prikazov ohrani¢enych kli¢ovymi slovami begin a end - treba sa na begin a end pozerat ako na prikazové
zatvorky. Taktuto postupnost prikazov vnimame ako jeden prikaz.

Zapis bude vyzerat takto:

Ulohy:

if podmienka then begin
prikazl;
prikaz2;

zloZeny prikaz

end
else begin
prikaz3;
prikaz4; zloZeny prikaz

end;

Zostavte program, ktory nacita dve Cisla A, B a vypiSe vacsie z nich.

Zostavte program, ktory nacita realne €islo A a vypiSe jeho absolutnu hodnotu.

Zostavte program, ktory nacita dve Cisla A, B koeficienty linearnej rovnice (ax+b=0) a vypiSe (ak existuje) jej

koren.

Zostavte program, ktory nacita tri Cisla X, Y, Z a vypiSe maximum z nich.

Zostavte program, ktory zisti, €i tri zadané €&isla K, L, M — na vstupe, mézu byt velkostami stran trojuholnika.

Doplrite predchadzajuci program, ak K, L, M mdézu byt stranami trojuholnika vypiste, &i to je trojuholnik

rovnostranny, rovnoramenny, pravouhly alebo iny.

7. Zostavte program, ktory vypocita BMI index a vypiSe, €i mate alebo nemate nadvahu. BMI = telesny hmotnostny
index, vyrata sa ako podiel hmotnosti v kilogramoch a vysky v metroch na druhd, BMI < 18,5 podvaha,
18,5<=BMI<25 normalna hmotnost, 25<=BMI<30 nadvaha, BMI>30 obezita.

8. Zostavte program, ktory zisti, i je zadané Cislo A delitelné trojkou a &i je parne.

9. Zostavte program, ktory nacita tri ¢isla A, B, C a vypi$e ich od najmensieho po najvacsie.

10. Zostavte program, ktory nacita tri €isla A, B, C a usporiada ich od najmensSieho po najvacsie, teda aby platilo
A<=B<=C.

11. Zostavte program, ktory nadita tri ¢isla A, B, C a vypiSe, ¢i su vSetky tri rovnaké, ¢i len dve, alebo su vSetky tri
rézne.

12. V meste je kino a divadlo. Divadlo hra okrem pondelka vzdy od 20 hodiny. Kino hra kazdy defio 17. a o 20. hodine.
Listok do kina stoji 7€ a listok do divadla stoji 18€. Zostavte program, ktory vam odporuéi po zadani vstupnych
dat — peniaze, defi (1 — 7), €as, ako mate stravit volny ¢as.

13. Zostavte program, ktorym ziskate pomocou generatora nahodnych &isel pravdepodobnost toho, Ze v manzelstve
budu obaja lavaci. (pravdepodobnost toho, Ze muz je favék je asi 0,04 a u zien 0,05)

14. Zostavte program na vypocet, na ktory def padne Velkono¢na nedela. Existuje niekolko algoritmov, naprogramuijte
aspon jeden Na najdenie popisu algoritmu vyuzite vyhladavac.

15. Zostavte program, ktory nacita ¢islo x (0<x<100) a vypi$e gramaticky spravne vetu:

,Na poli sedelo x vran®“, namiesto x bude &islovka slovne.

wnpE

oA



Zlozeny podmieneny prikaz case

Pascal poskytuje eSte jeden iny prikaz vetvenia — prikaz case. Tento prikaz nam umozruje zjednodusit zapis pri vaéSom
mnozstve podmienok, ale len vtakom pripade, ak vSetky podmienky porovnavaju obsah jedného (v kazdej podmienke
rovnakého) vyrazu, s konkrétnymi hodnotami. Ak ma vyraz uréitd hodnotu, vykona sa uréeny prislusny prikaz. Hodnota vSak musi
byt vzdy ordinalna — pre kazdu jej hodnotu vieme urc€it nasledovnika a predchodcu (napr. celé €&islo, znak).

Prikaz ca se zapisujeme takto:

case vyraz of
hodnotal: prikazl;
hodnota2: prikaz2;
hodnota3: prikaz3;

Telo zloZného
podmieneného prikazu

end;

Prikaz case moze mat else vetvu. Ak hodnota vyrazu nie je medzi uvedenymi, tak sa vykona prikaz v else vetve.
(Podobne akov 1 f selse vetvou.)

case vyraz of
hodnotal: prikazl;
hodnota2: prikaz?2;
hodnota3: prikaz3;

else
prikazz;

end;

Inak povedané:

v pripade, Ze vyraz ma
hodnotul: vykonaj prikaz1;
hodnotu2: vykonaj prikaz2
hodnotu3: vykonaj prikaz3

inak
vykonaj prikazZ

. Ukazka:
var a:integer;
begin
writeln('Co nesie mala lod? Zadaj cislo!"')
read(a) ;
case a of

1: writeln('jablko');
2: writeln('slona');
3: writeln('vevericku');
4: writeln('orechy');
5: writeln('zajacikov');
6: writeln ('mrkvu');
else
writeln('nic iné');
end;
end.

Ak chceme uviest pre jednu hodnotu viac ako jeden prikaz, pouzijeme zloZeny prikaz:

case vyraz of

hodnotal: begin prikazl; prikaz2; ... end;
hodnota2: begin prikaz3; prikaz4; ... end;
hodnota3: begin prikaz5; prikaz6; ... end;

end;

zloZeny prikaz




Miesto jednej hodnoty mézeme urcit i viacero naraz, ¢i dokonca cely Ciselny rozsah.

Ulohy

arw

) Pre 2 rozne hodnoty sa vykond
case vyraz of ten isty prikaz
hodnotal,hodnota2: prikazl;
hodnota3. .hodnotad: prikaz2;
hodnota5: prikaz3; Pre niekol’ko za sebou iduicich

hodnét sa vykona ten isty prikaz

end;

Priklad :
var a:integer;
begin
writeln('zadaj cislo')
read(a);
case a of
0..9: writeln('menej ako 10'");
10: writeln('cislo sa rovna 10');
else
writeln('viac ako 10'");
end;
end.

Zostavme program, ktory urci, ktory je prave defl. Program ¢aka na zadanie &isla od 1 do 7. Ak zadame ¢Cislo 1, program
vypiSe pondelok. Ak zadame 2, vypiSe utorok, atd'...

Nacitajte zo vstupu Cislo mesiaca (1 az 12). Ak je to celé Cislo z intervalu <1..3>, vypiSte ‘1. stvrtrok’, ak je Cislo z
intervalu <4..6>, vypiste ‘2. stvrtrok’, ak je Cislo z intervalu <7..9>, vypiSte ‘3. stvrtrok’, ak je to islo z intervalu <10..12>,
vypiste ‘4. stvrtrok’.

Zostavte program, ktory vypiSe zadané ¢islo x (z intervalu 1..10) rimskymi &islicami.

Zostavte program, ktory pre zadany rok a mesiac vypiSe kolko dni ma dany mesiac.

Zostavte program, ktory vypocCita na zaklade poctu deti vrodine vySku pridavkov na deti za socializmu.
1 dieta — 200 Sk

2 deti — 650 Sk

3deti — 1210 Sk

4 deti — 1750 Sk

viac deti — 1720 + 350 * (pocCet deti - 4)

Zostavte program na vypo&et povrchu a obvodu zvoleného rovinného utvaru. Ponuka napr.: 1 — $tvorec, 2 — obdiznik,
3 — trojuholnik, 4 — lichobeznik, 5 - kruh a pod.

Zostavme program, ktory bude fungovat ako kalkulacka. Nacitame dve Cisla, vyberieme €islo operacie a podla toho sa
zobrazi vysledok. (1 s¢itanie, 2 od¢itanie, 3 nasobenie, 4 delenie). OSetrite aj ti moznost, ak sa zada zlé Eislo operacie.
Zostavme program, ktory zo zadanej prejdenej vzdialenosti (mdze byt desatinné €islo) vypocita taxikarovi platbu podla
sadzobnika:

. 0-19 km 0,59 €/km
e 20-39km 0,56 €/km
e 40-59km 0,52 €/km
. 60 km a viac 0,49 €/km

Sadzba sa meni az po prejdeni daného poc¢tu km (20, 40, 60 km), t. j. zakaznik, ktory precestoval 39,9 km ma stanovenu
sadzbu 0,56 €/km.

Zostavte program, ktory nacita ¢islo x (0<x<100) a vypi$e gramaticky spravne vetu:

,Na poli sedelo x vran®, namiesto x bude ¢&islovka slovne.



